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Принципи є фундаментальною основою 
існування будь-якого явища. Виникнення та 
ефективний розвиток правовідносин соціаль-
ного партнерства теж значною мірою зале-
жить від того, на яких засадах воно буде здій-
снюватися. Відсутність єдиного переліку 
принципів відповідних відносин в межах су-
часного трудового законодавства України ви-
кликає необхідність конструктивних змін, які 
повинні знайти втілення в новому Трудовому 
кодексі. 

Метою дослідження є формування єдиного 
переліку принципів, на яких ґрунтуються 
правовідносини соціального партнерства, за-
для чого проведено аналіз положень законо-
давства України, вивчено норми та положен-
ня нормативно-правових актів Міжнародної 
організації праці, що регулюють питання со-
ціального партнерства та діалогу, з’ясовано 
точки зору науковців, що вже приділяли ува-
гу даному питанню, зокрема, М.Г. Олeксанд-
рова, М.В. Лушникової, A.M. Лушникова, 
Г.А. Трунової, С.Ю. Чучи, Г.І. Чанишевої то-
що. Наявність наукових розробок з обраної 
теми дослідження ніяким чином не примен-
шує необхідності в його проведенні, а, навпа-
ки,  підкреслює його актуальність в даний пе-
ріод становлення в Україні ринкових відносин 
та пошуку цивілізованих шляхів вирішення і 
попередження трудових спорів та конфліктів.  

«Міжнародне трудове право складає базу 
для розвитку і становлення національних мо-
делей соціального партнерства в Україні. 

Суть соціального партнерства на міжнарод-
ному рівні закріплено в основних принципах 
соціального партнерства» [1, с.39].  

Принцип свободи асоціації закріплено 
Конвенцією № 87 «Про свободу асоціації і 
захист права на організацію» 1948 р. [2], ст.2 
якої затверджує: «працівники та роботодавці, 
без якої б то не було різниці мають право 
створювати на свій вибір організації без по-
переднього на те дозволу, а також право 
вступати в такі організації з єдиною умовою 
підлягати статутам цих останніх», та ст.36 
Конституції України [3]. «Вільна реалізація 
цього права забезпечується дотриманням 
двох умов: забороною дискримінації і віль-
ним створенням організації без попереднього 
дозволу, а також самостійним врегулюванням 
внутрішньо-організаційної діяльності. До зміс-
ту права на асоціацію невід’ємною складовою 
входить забезпечення незалежності відповід-
них об’єднань працівників та роботодавців як 
від держави, так і від інших учасників відно-
син соціального партнерства» [1, с.40]. Забо-
рона дискримінації тлумачиться за допомо-
гою заборони «дискримінаційних обмежень 
кола осіб, які мають право на об’єднання (за 
ознакою статі, професії, громадянства, кольо-
ру шкіри, раси, віросповідання або політич-
них поглядів)» [4, с.246–247]. Стаття 1 Кон-
венції № 111 Міжнародної організації праці 
містить визначення терміну «дискримінація», 
який охоплює: «a) будь-яке розрізнення, не-
допущення або перевагу, що робиться за 
ознакою раси, кольору шкіри, статі, релігії, 
політичних переконань, іноземного похо-
дження або соціального походження і приз-
водить до знищення або порушення рівності 
можливостей чи поводження в галузі праці та 
занять; б) будь-яке інше розрізнення, недо-
пущення або перевагу, що призводить до 
знищення або порушення рівності можливос-
тей чи поводження в галузі праці та занять і 
визначається відповідним членом Організації 
після консультації з представницькими орга-
нізаціями роботодавців і працівників, де такі 
є, та з іншими відповідними органами. Будь-
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яке розрізнення, недопущення або перевага 
відносно певної роботи, що ґрунтується на її 
специфічних вимогах, дискримінацією не 
вважається» [5]. 

Стаття 6 Закону України «Про колективні 
договори і угоди» [6] забороняє будь-яке 
втручання, яке може обмежити законні права 
працівників та їх представників або заборо-
нити їх здійснення, з боку органів представ-
ницької і виконавчої влади та господарсько-
го управління, політичних партій, власників 
або уповноважених ними органів при укла-
денні та виконанні колективних договорів та 
угод. Статтею 12 Закону України «Про про-
фесійні спілки, їх права та гарантії діяльнос-
ті» [7] забороняється втручання органів дер-
жавної влади, органів місцевого 
самоврядування, їх посадових осіб, робото-
давців, їх об’єднань у статутну діяльність 
профспілок, їх організацій та об’єднань. 
Аналогічні норми щодо невтручання в дія-
льність організацій роботодавців та їх 
об’єднань містяться і в Законі України «Про 
організації роботодавців». 

Правовідносини соціального партнерства 
існують на принципах біпартизму – зв’язків 
традиційних соціальних партнерів і трипар-
тизму, де до названих суб’єктів приєднується 
третя сторона – держава [8, с.148], констатує 
С.Ю. Чуча. Принцип «трипартизму» закріп-
лений в Конвенції № 144 «Про тристоронні 
консультації для сприяння застосування мі-
жнародних трудових норм» 1976 р. та в За-
коні України «Про організації роботодав-
ців». М.В. Лушникова та A.M. Лушников 
вважають, що термін «трипартизм» охоплює 
всі питання, які в єдиній системі соціального 
партнерства визначають структуру, функціо-
нування і прерогативи різних сторін у виро-
бничих відносинах, мирні взаємовідносини 
між ними (двосторонні колективні договори, 
тристоронні консультації і переговори між 
урядом, роботодавцями та працівниками у 
прийнятті рішень на підприємстві та інше) 
[4, с.248–249]. 

У державному законодавстві принцип 

трипартизму також було закріплено в п.1 
Положенні про Раду соціального партнерст-
ва, затвердженого Указом Президента від 
27.04.1993 р., що визначив сторони право-
відносин соціального партнерства та закрі-
пив положення про те, що Національна рада 
соціального партнерства утворюється з 
представників Кабінету Міністрів, об’єднань 
підприємців та професійних спілок [9]. 
О. Заржицький констатує, що «з 1993 року 
Генеральні угоди укладалися між Кабінетом 
Міністрів і об’єднанням профспілок, а почи-
наючи з 1997 року також за участю 
об’єднань роботодавців» [10, с.54]. 

В свою чергу, статті 2 і 3 Закону України 
«Про колективні договори і угоди» передба-
чають укладення колективних договорів та 
угод на двосторонній основі,  та,  таким чи-
ном, закріплюють принцип біпартизму. Так, 
ст.3 відповідного нормативно – правового 
акту визначає,  що «колективний договір,  
угода укладаються між власником 
(об’єднанням власників) або уповноваженим 
ним органом, з однієї сторони, і профспіл-
кою (на генеральному рівні виключно 
об’єднанням профспілок) чи іншими упов-
новаженими на представництво трудовим 
колективом органами, а у разі їх відсутності 
– представниками трудящих, обраними і 
уповноваженими трудовим колективом» 
[11].  

Г.А. Трунова констатує той факт, що: 
«Практика показала, що в Україні діє прин-
цип трипартизму. Проте окремі елементи бі-
партизму присутні в соціально – трудових 
відносинах (наприклад, розробка і укладення 
колективних договорів на рівні підприємства), 
що не виключає принципу трипартизму, від-
повідно до якого здійснюється соціальне парт-
нерство в Україні. На рівні підприємства соці-
альне партнерство будується під впливом 
принципу трипартизму, адже при укладенні 
колективного договору сторони включають до 
його змісту норми колективних угод, які були 
укладені на тристоронній основі» [4, с.49]. 
Таким чином, на державному рівні для право-
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відносин соціального партнерства діє як 
принцип трипартизму, так і біпартизму. Але 
на наш погляд, правовідносини соціального 
партнерства завжди повинні ґрунтуватися ни 
тристоронній основі, тобто основним слід 
вважати принцип трипартизму. 

Наступним принципом правовідносин со-
ціального партнерства є принцип багаторів-
невого співробітництва, який закріплюють 
Рекомендація Міжнародної організації праці 
№ 113 щодо консультацій та співробітництва 
між державною владою та організаціями під-
приємців і працівників у галузевому та в на-
ціональному масштабі 1960 р., п.4 якої визна-
чає: «загальною метою таких консультацій і 
співробітництва має бути сприяння взаєморо-
зумінню та добрим відносинам між держав-
ними органами влади й організаціями робо-
тодавців і працівників, а також між цими 
організаціями, з метою розвитку економіки в 
цілому або її окремих галузей, поліпшення 
умов праці та підвищення життєвого рів-
ня»[12]; пункт 4 Рекомендації Міжнародної 
організації праці № 163 «Про сприяння коле-
ктивним переговорам» 1981 р., застосування 
положень якої «може забезпечуватися націо-
нальним законодавством, колективними до-
говорами, арбітражними рішеннями чи будь-
яким іншим способом, що відповідає націо-
нальній практиці» [13], що забезпечує в краї-
нах, де колективні переговори проводяться на 
декількох рівнях, обов’язок сторін на перего-
ворах забезпечувати координацію між цими 
рівнями; Закон України «Про колективні до-
говори та угоди», який передбачає існування 
чотирьох рівнів соціального партнерства, а 
саме: державного, галузевого, регіонального 
та виробничого [11]. 

Принцип добровільного і рівноправного 
партнерства визначає характер правових від-
носин між соціальними партнерами. Він за-
кріплений в Конвенції Міжнародної організа-
ції праці № 98 «Про право на організацію і на 
ведення колективних переговорів» 1949 р. 
[14]; в Конвенції Міжнародної організації пра-
ці № 144 «Про тристоронні консультації для 

сприяння застосування міжнародних трудових 
норм» 1976 р.; в Конвенції № 87 «Про свободу 
асоціації і захист права на організацію» 
1948 р., яка надає профспілкам і організаціям 
роботодавців рівні права на свободу асоціацій 
і рівний захист від порушень відповідного 
права. Принцип добровільності закріплює За-
кон України «Про колективні договори і уго-
ди». «Добровільність участі в системі соціаль-
ного партнерства проявляється в тому, що 
сторони незалежно від волі будь-яких третіх 
осіб обирають форму співробітництва і визна-
чають ступінь взаємодії. А зміст рівноправно-
сті полягає у наділенні рівними правами пред-
ставників працівників і роботодавців у сфері 
соціально-партнерських відносин» [4, с.43]. 

Наступний принцип обов’язковості і нале-
жного виконання колективних угод, укладе-
них в результаті колективних переговорів, 
закріплений в Рекомендації Міжнародної ор-
ганізації праці № 91 «Про колективні догово-
ри» 1951 р., яка визначає, що «під «колектив-
ним договором» розуміють усяку письмову 
угоду щодо умов праці та найму, яка уклада-
ється, з одного боку, між роботодавцем, гру-
пою роботодавців або однією чи кількома ор-
ганізаціями роботодавців та, з другого боку, 
однією чи кількома представницькими орга-
нізаціями працівників або, за відсутності та-
ких організацій, – представниками самих 
працівників, належним чином обраними і 
уповноваженими згідно з законодавством 
країни» [15]; в Законі України «Про колекти-
вні договори і угоди». 

Ще одним принципом правовідносин соці-
ального партнерства слід виділити примирно-
третейське і арбітражне вирішення трудових 
спорів та конфліктів, що закріплений в Реко-
мендації Міжнародної організації праці 
№ 163 «Про сприяння колективним перегово-
рам» 1981 р., в Рекомендації Міжнародної 
організації праці № 92 «Про добровільне 
примирення і арбітраж» 1951 р., в нормах За-
кону України «Про порядок вирішення коле-
ктивних трудових спорів (конфліктів)». 

Таким чином, до принципів, на яких мають 
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будуватися правовідносини соціального пар-
тнерства, слід віднести наступні принципи: 

1) свободи асоціації; 
2) заборони дискримінації суб’єктів пра-

вовідносини соціального партнерства; 
3) трипартизму;  
4) багаторівневого співробітництва; 
5) добровільного і рівноправного парт-

нерства; 
6) обов’язковості і належного виконання 

колективних, галузевих, регіональних, націо-
нальних угод; 

7) примирно-третейського і арбітражного 
вирішення трудових спорів та конфліктів; 

8) рівності суб’єктів правовідносин соціа-
льного партнерства. 

Відповідний перелік принципів є осново-
положним для ефективного розвитку право-
відносин соціального партнерства, саме таким 
чином його слід закріпити в новому Трудо-
вому кодексі України. 
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Сформульовано систему принципів, на яких мають  будуватися правовідносини соціа-
льного партнерства, як основоположних засад їх виникнення та ефективного розвитку, 
відповідно до сучасних тенденцій запровадження ринкових відносин в Україні. 

*** 
Петрачкович С.С. Принципы правовой регуляции социального партнерства 

Сформулирована система принципов, на которых должны  строиться правоотношения 
социального партнерства, как основополагающих принципов их возникновения и эф-
фективного развития, в соответствии с современными тенденциями внедрения рыноч-
ных отношений в Украине. 

*** 
Petrachkovich S.S. Principles of the Legal Adjusting of Social Partnership  

It is formulated system of principles which the legal relationships of social partnership must 
be built on, as fundamental principles of their origin and effective development in 
accordance with the modern tendencies of introduction of market relations in Ukraine. 
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	Інформація сьогодні – це визначальний фактор розвитку економічної, технічної, правової та наукової сфер людської діяльності. Не можна не погодитися з О.А. Городовим, який вважає, що «поняття інформації як центральне в природничо-наукових галузях знань залишається одним із найбільш спірних і таких, що виявляє суперечності» [1, с.305].
	Сьогодні ми спостерігаємо зростання інформатизації суспільства, в Україні постійно зростає та поновлюється парк комп’ютерної техніки, сучасних систем та засобів телекомунікацій, зв’язку; високою є ступінь інформатизації сфери економіки. Треба відмітити, що ступінь розбудови інформаційного суспільства в Україні є недостатнім і не відповідає потенціалу та можливостям нашої держави.
	Закон підкреслює, що одним із основних перешкод до розвитку інформаційного суспільства та становлення його на відповідному рівні є те що «рівень інформатизації деяких державних органів є низьким» [2, с.102]
	Насправді, сьогодні у країні склалася така ситуація, що на території України діють окремі недержавні організації та приватні особи, які у своїй діяльності використовують найсучасніші інформаційні технології, в той час, коли державні органи, зокрема ОВС, користуються технологіями минулого століття, які в чималій мірі застаріли й не виконують покладених на них функцій. Боротьба з правопорушеннями досягалася загальною централізацією інформаційних обліків. Принципи побудови відображали притаманний для того періоду рівень розвитку технічних засобів і досягнень технології. Проте, поступово склалася ситуація, коли програмно-технічна база загальновідомчих інформаційних підсистем органів внутрішніх справ перестала відповідати сучасності.
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